



# 回望"跨界求知路"

- ●"跨界"淬炼让张传新成为新疆油田首批"地质-工程"复合型技术专家
- ●他长期保持勤学不辍的习惯,学习强国、慕课网等学习记录长达数百小时
- ●他像是戈壁滩上的红柳——没有参天巨木的野心,却能在风沙中扎下深根

### 本报通讯员 吕渊源

当胡杨精神遇上"石油红' 会碰撞出什么样的火花?

采油工艺研究院(监理公 司)企业高级专家张传新,用37 年如一日奔走在"跨界求知路" 上的经历告诉了我们答案。

#### 从破界到融合

1988年,毕业于石油地质专 业的张传新踏入新疆油田时,不 曾预见"跨界"会成为其职业生 涯面临的第一道坎。

那时,采油工艺研究院地 质专业业务工作萎缩,张传新 则转到了工程技术业务领域。 "领导一句'学地质的也能搞工 程',对我产生了极大的鼓舞!" 他追忆道。

面对全然陌生的采油工程 术语、设备、流程,他带着记录本 穿梭在井场,逐井追踪热采井吞 吐转注时压力波动曲线与转抽 井产液量变化数据,并研读《采 油工程原理》。两年时间,终将 理论与实践熔铸成新的知识体 系。"野百合也有春天。"他如此

定义这场蜕变。

1997年,工作近十年的他重 返课堂,攻读石油工程硕士,重 塑知识架构。实验室与井场数 据的反复映照,让他对"纸上得 来终觉浅,绝知此事要躬行"有 了更深刻的理解。他比喻"通过 二年石油工程课程的系统学习, 加上以前地质学科的底子,自我 感觉就像打通了任督二脉,功力 大幅提高"。这场淬炼也让他成 为了新疆油田首批"地质-工程"

#### 从探路到领航

"技术淘汰人从不打招呼, 唯一能做的就是跑在它前面。" 面对行业变革,张传新始终保持

上世纪90年代初,当多数老

进入新世纪,张传新承担 起国家重大专项《准噶尔盆地 致密油开发示范工程》项目,任 五课题长。这是"十三五"国家 重大专项《大型油气田及煤层 气开发》项目之一,新疆油田作 为牵头单位,与中国石油内外 部10家单位联合攻关,自2015 年起,历经技术创新和效率提 升,推动了新疆油田油气业务 持续发展。

"我们这个年龄段的人知 识存储中没有体积压裂、人工 智能、分布式光纤分析中用到 的瀑布图、边界元等知识,必须 自己主动去学。"他长期保持勤 学不辍的习惯,翻开他的手机, 学习强国、慕课网等学习记录 长达数百小时。《岩石力学》《机 器学习导论》等课程被他标注 得密密麻麻。

"新时代的'先生'都在网 上。"他打趣道,这份执着也让他 被称为"石油大百科"。

### 从深耕到致远

2021年,张传新晋升为企 业技术专家,通过正高级职称 评审,国专项目也顺利完成结 颗验收。

"若论职业抱负,我或许算 不得传统意义上的'野心 家'。"张传新坦言,他更像是 戈壁滩上的红柳——没有参天 巨木的野心,却能在风沙中扎

他回忆刚接触采油工程的 那段日子里,确实经历了不少 曲折和挑战。白天他要跟着经 验丰富的老师傅们深入井场, 观察注汽管线的复杂流程,他 自己绘制了不下数十版的流程 图;夜晚则埋头于专业书籍,努 力将地质剖面图与采油参数相 对应,力求在理论与实践之间 架起一座桥梁。这种对知识的 渴望和对工作的执着,在他后 来带领团队进行工程技术项目 时表现得更加明显。

变的是一代代技术手段,不 变的是"知与行"的辩证法则,正 如他常对青年技术人员说的所 说:"在油田,最可靠的'捷径'是 脚踏实地! 当你用脚步校准过 每口井的坐标,大地自会以油流 涌动的韵律作答。"这或许就是 深耕的真谛,在时光的沉积中筑 稳根基,方能在时代的不断更迭 中行稳致远。



## 复合型技术专家。

着"清零再出发"的自觉。

师傅还在手工计算、稿纸上抄写 复印报告时,他主动学习电脑应 用,学会了当时先进的采油方式 综合评价软件、热损失计算软 件、射孔工艺优化设计软件等, 走在了时代的前沿。



### 绘就"三原色"青春

- ●何潇常说:"物资保供链上的每个环节,都要经得起党旗的'校准'
- ●他敏锐捕捉到数字化转型机遇,成为油田物资供应战线的"数据追光者"
- ●"石油人的担当,就是关键时刻顶得上、拿得下。"这是他常挂在嘴边的一句话

### 本报通讯员 田小娟

在新疆油田物资供应战线, 有这样一位"85后"管理者一

从采油工到采购技术专家,从 业务骨干到管理先锋,16年间,他 以"党旗红"铸魂、"数据蓝"赋能、 "石油金"筑基,在三色交织中绘就 新时代能源报国青年的担当画卷。

他就是物资供应总公司电 器仪表公司经理何潇。今年4 月,他获得了克拉玛依市2025年 "油城新时代青年先锋"称号。

### 党旗红:让信仰在 "党建+业务"中生花

何潇常说:"物资保供链上 的每个环节,都要经得起党旗的 '校准'。"

作为基层党支部支委,他牵 头开展《阿米巴模式在班组建设

中的应用研究》课题,将党支部 12 项核心指标分解到 4 个党小 组,建立"党员责任成本账",推 动员工从被动执行转向主动经 营。2022年,支部成本管控、业 绩指标完成率得到双提升。

他将党的二十大精神转化 为创新实践,在支部推行"三学 三比"工作法(学理论比信仰、学 技术比创新、学担当比奉献);带 领团队打造党员突击队,在急难 险重任务中亮身份、扛责任。

### 数据蓝:让创新在 "数字赋能"中突围

在采购领域深耕十余年,何 潇敏锐捕捉到数字化转型机遇, 成为油田物资供应战线的"数据 追光者"。

面对集团公司采购大数据 分析中"百万级价格数据测算耗 时耗力"的痛点,他带领团队历 时6个月开发"集采评审辅助系 统",将原本需要7天完成的价格 评审压缩至2小时,创新性搭建 "供应风险一企业利润"双维度 模型,该模型至今仍是集团同类 项目的分析标杆模板。

2022年,在集团公司物资采购 建模大赛中,他率领团队突破"物 资品类采购策略"研发瓶颈。为验 证"五维指标分析法",他绘制30余 张数据关系图谱,最终项目斩获一 等奖,成为油田物资管理数字化转 型的里程碑。更难能可贵的是,他 主动跨部门联动IT团队,将成果 转化为日常工作工具,推动采购决 策从"经验驱动"变为"数据驱动"。

### 石油金:让担当在 "攻坚一线"中淬炼

"石油人的担当,就是关键

时刻顶得上、拿得下。"这是何潇 常挂在嘴边的一句话。

2023年夏季上产关键期,一 处重点区块突发应急物资采购 任务。面对"3天内必须交付" 的极限挑战,他带领团队做方 案、跑现场,对接技术参数。最 终,凭借21轮谈判成功啃下这 块"硬骨头",圆满完成油田物资

针对合同文本编辑"耗时 长、易出错"的行业通病,他牵头 开展《合同文本标准化自动化生 成》QC项目。为摸透需求,他 逐字梳理2000余份历史合同, 提炼12类标准化模板,开发智 能生成工具,将单份合同编制时 间从4小时压缩至20分钟。

在他的带领下,科室先后获 评"新疆油田先进集体""劳动竞 赛流动红旗",成为物资供应战 线的"金字招牌"。



### '她懂我的油井 我懂她的付出"

本报通讯员 高红

嘀嘀嘀……6月13日清 晨,于静被手机闹铃声唤醒,开 始准备一家人的早餐。昨天, 丈夫张传祥说好久没有吃她做 的韭菜盒子了,于是她提前备 好了食材给他解馋。

张传祥和于静是采油一厂 特种技术采油作业区的一对石 油夫妻。张传祥是采油一班的 技术大拿,于静是采油三班的 勤勉能手。两人携手走过25 年风雨,以油井为纸、汗水为 墨,书写着专属于石油工人的 浪漫情怀。

张传祥每天的主要工作是 驾车穿梭在各个抽油机间,检 查调整参数、处理异常井、排查 各类隐患。于静则是负责记录 属地抽油井数据,以及憋泵取 样、清理抽油机和井场环境等, 偶尔遇到了技术难题,她就会 打电话向丈夫请教。

"他眼里容不得半点误差, 连螺丝拧几圈都要较真。"于静 笑着说。

作为经验丰富的老师傅, 张传祥不但工作严谨,在班组 也是"小改小革"技术能手,平时 总喜欢和班组其他技师一起研 究设备运行原理、复杂的工艺 流程,探寻节能降耗的新思路。

他的技术创新往往都很 "接地气"。比如将废旧饮料瓶 当作盘根堵漏器,避免了跑冒 滴漏造成的环境污染;将废旧 纸箱改装成随行取样筐,不仅 制作成本低、结实耐用,还能减 少步行巡检员工的负重,降低 工作强度,在全作业区推广使 用后效果显著,得到了大家一 致好评。2024年,他被评为特 种技术采油作业区"先进个人"。

除了自我提升,张传祥也 乐于将自己的经验毫无保留地 传授给每一个需要的人。大家 都亲切地称他"张老师""祥子 师傅",而妻子于静则是他最关 昭的学生。

除了工作时悉心指导妻子 技术要领,下班回到家后,张传 祥还会专门整理笔记为于静"开 小灶"。两个人在家聊得最多的 也是工作,"今天哪口井不出油 了,明天怎么处置""哪些井要提 前做好人冬前的保温工作"…… 于静在丈夫的支持下,也日渐成 为了属地优质守护人。

虽然在工作中张传详是于 静的老师,然而在家中,于静则 是那根"定海神针"

张传祥常因抢修任务忙到 深夜,每次于静都备好热饭温 在锅里,等着晚归的丈夫;逢年 过节,无论丈夫是否值班,于静 都会去双方老人家中,张罗一 桌可口的团圆饭;家里老人生 病,于静主动承担起照料责任, 为的就是让丈夫安心工作…… 于静腰不好,张传祥就自学按 摩手法,成为妻子的专属按摩 师;每次外出旅游,他也总喜欢 陪着爱喝茶的妻子买各种新奇

有人问他们婚姻幸福的秘 诀,张传祥笑着说:"没什么秘 诀,非要说的话,应该就是她懂 我的油井,我懂她的付出吧!"